

领军部长卸任后 东海岸 惹兰勿刹集选区成热门选区

8频道新闻, 2018年4月28日

随着资深部长林瑞生和雅国博士卸任部长职务，东海岸集选区和惹兰勿刹集选区的领军部长已“悬空”，人们因此开始议论，谁会在下届选举中成为这两个集选区的“领头羊”。

内阁改组已经尘埃落定，三名资深部长贸工部长（贸易）林勋强、人力部长林瑞生和通讯及新闻部长雅国博士，将从5月1日卸下内阁职务。

其中，林瑞生和雅国博士分别是东海岸集选区和惹兰勿刹集选区的领军部长，他们离开内阁后，这两个选区将失去领军人物。

林瑞生目前是人民行动党在东海岸集选区的领军人物，这个四人集选区的其他成员包括孟理齐博士、李奕贤和陈舜娘。

东海岸集选区传统上是个热门选区。在2015年大选，虽然受到反对党工人党代表吴佩松、严燕松、贝理安和法洛兹的挑战，但行动党在此赢得近61%选票。

在2011年和2015年，工人党都因角逐东海岸集选区落败，而争取到一个非选区议员的议席。这一席位目前属于贝理安，他是工人党中央执行委员会成员，也是该党青年团主席。

工人党另一名非选区议员是吴佩松，他在李丽莲落选但不愿担任非选区议员之后，取代李丽莲成为该党第二名非选区议员。

另一方面，以雅国博士为首的惹兰勿刹集选区，也是一个四人团队，成员包括王志豪、潘丽萍和梁莉莉。他们在上届大选以68%选票，击败工人党的曾小珮、索玛孙德南、立兹万哈费兹和沈天福。

新加坡管理大学副教授陈庆文告诉《亚洲新闻台》，行动党“肯定要认真和谨慎对待”东海岸和惹兰勿刹集选区。

他说，一个可能性是这两个集选区的其他议员，在下届选举升格为领军人物。

比如在东海岸集选区，52岁的孟理齐博士可能成为“领头羊”。他目前是国防部兼外交部高级政务部长。他在2001年踏入政坛，当选三巴旺集选区议员，并在2004年进入内阁担任卫生部兼社区发展、青年及体育部政务次长。他也曾任国家发展部政务部长。

陈庆文指出，同样的，将在5月成为国防部高级政务部长的王志豪，也可能在惹兰勿刹集选区扮演同样的角色。56岁的王志豪跟孟理齐博士一样，在2001年成为议员；不过他早在1997年便参与竞选，但输给了工人党的刘程强。

王志豪在1995年加入全国职工总会，目前是职总副秘书长。他在2004年入阁担任贸工部政务部长，之后曾任国家发展部政务部长和卫生部政务部长。他自2008年4月就在总理公署，目前是总理公署高级政务部长。

陈庆文表示：“行动党将要评估，高级政务部长们是否能带领团队，并把工作做好。”

行动党在集选区没有正部长领军的情况，并非从未发生过，但那是在反对党已拿下的选区。

2015年，行动党派出杨木光和四张新面孔，到阿裕尼集选区对垒刘程强、林瑞莲、毕丹星、陈硕茂和莫哈默费沙。这个集选区自2011年以来就是工人党的囊中物。

虽然行动党的这五人团队被称为“敢死队”，但他们也赢得49%选票，险输工人党的“超级组合”。

问题是，行动党会不会在自己的选区采取这一战略，而这对选民又会发出什么信息？

空降一名部长？

一个较可能的情况是，从另一选区空降一名部长到东海岸和惹兰勿刹集选区。

陈庆文分析说，领军部长可加强集选区的阵容，且派出这些经验丰富的部长们，表明了行动党要夺下集选区的意图。然而，这也提高了行动党和集选区选民的风险。

过去经验显示，如果行动党输掉由部长领军的一个集选区，选民和国家都会蒙受损失——将失去第四代领导团队中的一名政治职务者。

2011年大选，时任外交部长的杨荣文和总理公署部长的陈惠华，他们所领导的行动党团队，在阿裕尼集选区败给了工人党。这个竞选队伍还包括时任外交部高级政务部长的再诺。

陈庆文说：“东海岸和惹兰勿刹集选区向来都有部长领军，那里的选民或许也会合理期待行动党团队要包括一名部长。如果没有派部长上阵，选民或许会质疑行动党究竟有没有认真对待他们以及那些集选区。”

这两个集选区究竟需不需要由部长领军的问题，因行动党在2015年大选仅在这两个集选区没派出新人，而变得复杂化。

陈庆文指出，作为行动党更新的一个过程，这两个集选区的竞选阵容很可能出现变化。

事实上，行动党每次选举都会有新的布局。在2011年大选，它推出了24张新面孔；2015年大选，则有22个新人。

另一名政治观察家、李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士也同意，行动党很可能在在东海岸和惹兰勿刹集选区改变阵容。

她提出，行动党可能从临近选区调派新的领军部长到这两个集选区，因他们到了新选区还是能动用原有的政治资本。

一个指标或许是寻找第四代部长的踪迹，他们可能会在这两个集选区走动，以扩大他们的影响力。

第三个可能性是重新划分这两个集选区。

陈庆文说，不管结果如何，在下届大选，东海岸和惹兰勿刹集选区都会成为热点选区。

至于林勋强目前领军的西海岸集选区，过渡情况似乎更较为明确。

陈庆文认为，5月开始由贸工部转任通讯及新闻部部长的易华仁，“很可能”会取代林勋强。易华仁自1997年以来就是西海岸集选区议员。